

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

FUNDADO EN 1901

CORRESPONDENCIA:
Apartado núm. 11

RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección telegráfica:
ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:

SAN AGUSTIN, 7

TELEFONO NUMERO 25

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia
— 11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —
TELEFONO NUM. 141

FELIX CUESTA
FABRICA DE VINOES ANISADOS Y JARAPES
EXPORTACION DE VINOS FINOS CHAMPAGNES
PRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

Crónica

Nuevo curso académico

El nuevo año escolar que comienza en estos días tiene caracteres de gran interés por las novedades que durante él hemos de presenciar y por las circunstancias en que da principio. Estas novedades se refieren a la implantación de la autonomía universitaria y a la concesión de becas o subvenciones para los alumnos más aventajados y estudiosos de los Institutos oficiales. Todo esto nos dice que vamos a ensayar algo del antiguo régimen por que se regían nuestras Universidades, y que tanto esplendor les dieron en siglos pasados. Claro está que este ensayo de autonomía es bastante relativo y por ahora se refiere más bien al orden económico, pues a la vista está que las Universidades no pueden ser completamente independientes mientras que no cuenten con medios propios para sus subsistencias, pero ya está dado el primer paso y de desear es que no nos detengamos en él.

Las Universidades tal como hasta ahora funcionaban no eran más que una fábrica donde se llegaba a obtener un título académico, no precisamente a fuerza de estudio sino de recomendaciones y de gastos, vicios ambos que hacían inaccesible el ingreso en las aulas a los que carecían de medios económicos y no contaban con buenos valedores. Aquella tradición de profesores ilustres y de alumnos estudiosos, de que está llena la historia de nuestras Universidades, había desaparecido. Ahora eran catequéticos, no los que más sabían y más enseñaban, sino los que tenían padrones más poderosos; como docente provocación o movidos de un noble anhelo de escalar las alturas por su trabajo y aplicación, sino los que podían pagar tenerse unos cuantos años llamados estudiantes y con la mira puesta no en adquirir ciencia sino en obtener en un día más o menos lejano un título que les permitiera llegar a conseguir un destino burocrático y a vivir al amparo del presupuesto, que parece ser la suprema aspiración de todos los españoles. Y así llegó el desencanto que presenciamos en el orden científico y en el literario y así perdieron nuestras Universidades sus antiguos y bien ganados prestigios.

Ahora ya será otra cosa. Poco a poco irán los centros docentes adquiriendo bienes que les permitan desenvolverse fuera del alcance de

caciques, a la vez que podrán ir suprimiendo las trabas que hasta ahora impedían a los pobres seguir una carrera, y también poco a poco se irán creando más becas y subvenciones para premiar y estimular el talento y la constancia. Si ese nuevo régimen arraiga y se desenvuelve, dentro de unos años, los que quieran tener un título por ser algo o por vivir al amparo del presupuesto, tendrán que recurrir a esas nuevas carreras breves y fáciles que tanto auge van adquiriendo; pero dejarán las aulas, donde debe irse a ellas a estudiar y a aprender, para que las frecuenten los verdaderos amantes de las ciencias y las letras.

También las circunstancias en que comienza el nuevo curso académico son dignas de atención. Aparte las novedades introducidas por la guerra europea y por el desbordamiento de todas las pasiones que han planteado problemas sociales hasta hace poco sospechados para España, por un trance amarguísimo. La juventud española ofrenda sus vidas en los inhóspitos campos africanos, atenta a vengar el honor nacional, manchado no sólo por la traición de los rifeños, sino por la culpa de muchos españoles. Y entre esa juventud hay millares de estudiantes, que sentirán estos días la nostalgia de la vida escolar con su bullicio y con sus inquietudes. El ambiente en que se desenvuelve el mundo y esos miles de estudiantes que permanecen forzosamente en África, nos dicen a todos, y muy principalmente a la juventud escolar, que han pasado los tiempos en que la vida universitaria era todo jarana y bullicio, y que estamos en días que es necesario que todos trabajemos, principalmente los que aspiran por su carrera y por sus títulos académicos a ser los futuros directores de los destinos nacionales.

Bien venidos seáis jóvenes estudiantes. Vuestra presencia en las capitales trae alegría y vida; que la juventud es eso, y sus alientos enardecen los ánimos más desilusionados. Pero ¡trabaja! Hay que desechar los antiguos malos hábitos que sólo precedían a la holgazanería y que tantas ruinas produjeron en las familias. Hay que estudiar y que aprovechar el tiempo, sin pensar en huelgas absurdas ni en vacaciones anticipadas, si queréis ser hombres dignos y que la sociedad os mire con el cariño a que se hacen acreedores los que saben luchar y los que quieren aprender.

ANGEL GUERRA

les puedan estudiarlos detenidamente.

Así se acuerda.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El señor Alvarez manifiesta que el conserje de la Jefatura de Obras públicas don Manuel Bravo, está auxiliando a los médicos y practicantes de la Beneficencia en los servicios de vacunación, y estima deber dársele las gracias de oficio.

—El señor Riesco ruega que se provea de carnets a los guardias municipales, a fin de que puedan acreditar su personalidad cuando realizan algún servicio fuera de las horas de su trabajo.

—El mismo señor hace saber al Ayuntamiento que la Junta de la Escuela de Bellas Artes ha acordado aplazar por unos días la apertura de curso y ampliar el plazo de matrícula

en atención a que buen número de los alumnos que acuden a dicho Centro, no ha podido presentar el certificado de vacunación, pues este documento no le facilitan los médicos hasta ocho días después de vacunarlos, para comprobar si la operación ha tenido o no resultado.

—El señor del Barrio interviene que se coloque el farol indicador en el domicilio del alcalde de barrio de San Lorenzo.

—El señor Alvarez ruega que a los individuos del servicio de higiene, que por razón de su cargo han de manipular ropas y objetos de los enfermos de epilepsia, se los dote de unos blusones y los guantes correspondientes, a fin de protegerles contra un posible contagio.

Estado de fondos: 12.521,14 pesetas.

FIGURAS DEL DIA



El Insigne maestro Villa, fundador y director de la famosa Banda municipal de Madrid, a quien por suscripción popular se le ha regalado una batuta y una corona de plata, que le serán entregadas mañana

DE HACIENDA

A cobrar

Los perceptores de clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Tesorería de esta Delegación de Hacienda, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes de la fecha, durante los días que a continuación se expresan:

Día 1.º de Octubre.—Montepío civil, jubilados y remuneratorias.

Día 3.—Montepío militar.

Día 4.—Retirados de guerra y cruces.

Días 5, 6 y 7.—Todas las nóminas en general.

Noticias militares

ARTILLERIA

Destinos.—El capitán don José Gayoso, en comisión en la Academia del Arma, pasa a situación de disponible.

—Se ha firmado la siguiente propuesta de destinos de los tenientes recién ascendidos a dicho empleo:

Don José Pérez Herce, al primer regimiento de montaña; don José Ruiz del Nido, al segundo ligero; don Rafael Ruiz de Algar, al cuarto ligero; don Rafael Esponera, al noveno ligero; don Luis Navasqués, al segundo de montaña; don Francisco Gallardo, al regimiento de Artillería a caballo; don Gonzalo Taboada, al mismo; y don Vicente García Figueras, al undécimo regimiento ligero.

OFICINAS

Destinos.—Han sido destinados al Archivo general militar el archivero segundo don Enrique María, y el oficial tercero don Enrique Montón.

—El oficial segundo don Modesto González Zurdo, pasa del Archivo general a la Fiscalía del Supremo de Guerra y Marina.

Crónicas famosas

Uso del espejo

Supongo que los lectores no se separarán de ese indispensable compañero, cuya existencia no tendrá límite, porque en todos los siglos la mujer lo considerará su fiel e insparable amigo y tendrá el privilegio de reflejar eternamente las sonrisas femeninas.

Para el tocador elegid con preferencia un espejo antiguo; están muy de moda, especialmente los de Luis XIV y Luis XV con sus marcos delicadamente

adornados. Será una coquetería muy agradable la de reflejar nuestra imagen en esa lura en que las marquesas de otros tiempos se miraban para pintar sus lunares.

También son bonitos los espejos de mano en porcelana antigua con guirnaldas y traveros amorillos, recordando la ovalada luna, esos espejos de mano son impresionables para dar los últimos toques a un peinado o para mirar muy a la luz el último retoque final.

En cambio para el bolsito aconsejo un espejito minúsculo y archimoderno; cuanto más original e imprevisto sea, mejor conviene al efecto.

En este espejito de bolsillo, ¿por qué os miráis tan furtivamente? Es muy natural el que deseéis arreglar el desorden de un mechón de cabello rebelde o el ligero bulto del cutis después de un paseo. Hacelo con franqueza, naturalmente y sin falsas vergüenzas. Pero si nos está permitido hacer uso del espejo en toda ocasión, no debemos hacer este honor a todos los espejos. Ejemplo: pámonos por la calle, el brillo de un espejo nos detiene ante un escaparate y ni siquiera nos damos cuenta de que ostenta latas de pigmento y botes de mostaza; imaginamos el efecto que produce al que nos acompaña el ver nuestro rostro sonreír reflejado entre un rosario de longanizas y unos paquetes de mazorrones.

Y cuando el espejo adorna vuestra casa colocado sobre un mueble, tened la coquetería de que unas flores o ramas se reflejen en ellos. No hace falta una gran cantidad de flores; unas poquitas colocadas con gusto son suficientes para producir mágico efecto.

LEONOR DE OLOZAGA

Verbena en el Circulo Mercantil

Esta noche, a las nueve y media, se celebrará una verbena en el Circulo Mercantil e Industrial, a la que podrán asistir los socios con sus familias.

La verbena será amenizada por la banda de música *La Popular*.

OFICINAS DE INFORMACION

Para las familias de los soldados de Africa

He aquí el texto íntegro del decreto que ayer anunciábamos, estableciendo una información, con el fin de facilitar lo más rápidamente posible a las familias del personal que presta sus servicios en el territorio de Africa todos los datos y noticias precisos a su situación:

Primero. En las Comandancias generales de Melilla, Ceuta y Larache se constituirá una oficina de información, que estará formada por un jefe (que será designado por el comandante general respectivo del personal del territorio, disponible o designado en comisión), un oficial del Cuerpo de Oficinas militares, como auxiliar, y el número de clases que juzgue necesario de los Cuerpos.

Escuela Normal de Maestras de Segovia

Se pone en conocimiento de las interesadas que el próximo lunes, día 3 de Octubre, comenzará las clases en este Centro, a las nueve de la mañana.

El Sanatorio Lago

En la Gaceta aparece una Real orden del Ministerio de la Gobernación declarando de utilidad pública el Sanatorio Lago, de Guadarrama, que ha de ser destinado provisionalmente a la curación de enfermos procedentes del ejército de Africa, y, en definitiva, cuando aquella necesidad cese, al tratamiento de enfermos tuberculosos, y en su virtud podrán ser adquiridos mediante expropiación los terrenos particulares cercanos al mencionado establecimiento y que sean necesarios para su debida instalación y funcionamiento.

Se declara la urgencia imprescindible de terminar las obras de su construcción, conducción de agua, caminos, etcétera, siendo satisfechos los gastos por el Estado.

El juicio de ayer

Ayer se celebró el juicio por jurados para fallar la causa seguida a Julián Cano Lozano, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Por segunda vez, ante el Tribunal popular, se reproduce la prueba que quitaba al hecho procesable todo carácter de perversidad, si ya el buen sentido no se hubiera adelantado a considerar que no de otro modo pudo suceder el acontecimiento que tanta notoriedad llegó a adquirir por las circunstancias del tiempo y otras en que se realizó, y de las cuales no es apropiado hablar.

Y por segunda vez el Tribunal popular afirmó, considerando cuanto del hecho conocía por el juicio y fuera del juicio, que no se trataba de un homicidio ordinario, sino de un hecho imprudente que produjo aquella desgracia. El abogado señor Cáceres, en un gran informe, que figurará quizá el primero entre los de su vida forense y que mereció los más calurosos elogios de parte de público, que llenaba la sala, entre el cual figuraban distinguidas personalidades de Segovia, recogió todos los elementos de la causa, dándolos vida de modo tan admirable, que no pudo dudarse de que ese fallo sería reproducción del primero en su parte esencial; y aun se pronunció más favorablemente, pues se negó el delito de insulto a los serenos, que figuraba entre los cargos.

Por el veredicto del Jurado fué condenado Julián Cano a cinco meses de arresto y cinco mil pesetas de indemnización; siendo inmediatamente puesto en libertad, por llevar ya cumplida esa pena.

Segundo. En el Negociado de Marruecos del Ministerio de la Guerra se establecerá una oficina central de información, cuya misión será recoger los datos que le envíen la de cada Comandancia, así como el alta y baja de todos los Cuerpos, unidades, dependencias y hospitales, y transmitir a las familias de los soldados las noticias referentes a su estado y situación, aumentando para estos efectos su plantilla en un oficial y un escribiente del Cuerpo de Oficinas militares.

Tercero. Todos los Cuerpos, unidades o dependencias afectos a las comandancias generales de Africa, o pertenecientes al ejército de operaciones procederán a llenar con la mayor exactitud y claridad unas relaciones impresas que se les facilitarán en la Comandancia general.

Cuarto. Las citadas relaciones serán entregadas por duplicado, todas en una

Sesión del Ayuntamiento

La sesión celebrada ayer fué presidida por el alcalde, señor Guajardo, y asistieron a ella los concejales señores Tablada (don Carlos), Riesco, Alvarez, del Barrio, Carretero, Well, Reguera y Ruiz.

Se aprueba por unanimidad el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

Presencia oficial

El Ayuntamiento queda enterado de una Real orden publicada en el Boletín Oficial de 28 de Septiembre, referente a los partidos farmacéuticos.

Varios proyectos

El arquitecto don Javier Cabelo,

Segundo aniversario
EL SEÑOR

Don José Gomá Armijo

COMANDANTE DE ARTILLERIA

Falleció en Segovia el día 3 de Octubre de 1921

R. I. P.

Las misas que se digan en el altar mayor de los Padres Misioneros, de siete a nueve, en la parroquia de El Salvador, a las nueve, y en los Padres Franciscanos, de seis y media a diez, así como el culto al Santísimo en Corpus Christi, serán aplicados por su alma.

La familia agradecerá la asistencia a alguno de dichos actos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

misma fecha, que se señalará en la orden general de cada territorio, al jefe de la oficina de información de la Comandancia respectiva, quien enviará seguidamente un ejemplar de cada una a la oficina central, y en ellas figurará exclusivamente el personal presente en las el día fijado para la entrega.

Quinto. A partir de esta fecha, los comandantes generales respectivos, valiéndose de sus oficinas de información, remitirán por telegráfico relación nominal de las bajas (muertos, heridos, prisioneros o desaparecidos)—por este orden—ocurridos cada día, expresando el Arma y unidad a que pertenecen y el hecho de armas que las haya motivado.

Sexto. Del mismo modo darán cuenta del personal que, por su brillante comportamiento, sea citado en la orden general del ejército de operacion es o Comandancias generales respectivas.

Séptimo. Por lo que afecta a los Cuerpos, unidades y dependencias, los jefes de los mismos, a partir de la referida fecha, darán conocimiento diariamente del movimiento de alta y baja por todos conceptos del personal en filas de los suyos respectivos.

Octavo. Los hospitales y enfermerías militares o civiles, tanto de Africa como de la península, que reciban heridos o enfermos procedentes de las tropas que presten sus servicios en los territorios de las Comandancias generales de Ceuta, Melilla y Larache, darán cuenta diaria del alta y baja del personal hospitalizado.

Noveno. Los partes de alta y baja mencionado, sin firma, pero autorizados por el sello de la respectivas unidades, y sin acompañarlos de oficio de remisión, serán enviados en sobre oficial, con la máxima urgencia a este ministerio (Negociado de Marruecos, oficina central de información).

Décimo. Desde el momento en que se implante este servicio, se suprimirán los partes y noticias de bajas a que se refieren disposiciones anteriores, exceptuando aquellos que las autoridades militares jefes de unidad han de dar necesariamente a los suyos naturales, así como el exacto cumplimiento de los preceptos que reitera la real orden circular de 26 de Agosto próximo pasado («Diario Oficial» número 190).

Undécimo. Oportunamente se asignará la cantidad necesaria para que estas oficinas de información puedan adquirir el material preciso para cumplir el cometido que se les señala.

Universidad Popular

Biblioteca

La Universidad Popular, poniendo especial cuidado en la organización de su biblioteca, que con tan hermosos resultados funcionó en el curso anterior y que ha de enriquecerse en éste con nuevas obras, que más cumplidamente puedan responder a los fines que persiguen sus organizados, inaugura el día 10 del actual ese salón de lectura, procurando encomendar el cargo de bibliotecario a persona que por su competencia y amor a los libros, sea garantía de eficaz ayuda en la noble empresa que se persigue.

A este efecto, la Universidad popular abre un concurso para proveer aquel cargo que, si hoy sólo puede ser retribuido con la pequeña cantidad de cuarenta pesetas mensuales, acaso pueda alcanzar mayor remuneración en lo sucesivo, si al esfuerzo y fervientes deseos de cuantos forman este centro de cultura, responden el afán de los lectores y la colaboración de cuantos pueden prestarla.

Las peticiones de los que deseen desempeñar la citada plaza, se presentarán antes del día 6 al director o secretario de la Universidad, quienes

enterarán a los solicitantes de las obligaciones que hayan de cumplir en el desempeño de su cargo.

HAGO SABER...

a los señores maestros de escuela, que en todos los libros de la «Casa Calleja», descuento el 15 por 100 sobre los precios de Catálogo.

LA CONCEPCION

Librería Religiosa

PLAZA M. VILLAR, 44 Y 45

«A Melilla va el soldado»

Con este título se ha publicado una inspirada marcha patriótica para piano, con letra. Esta obra es original del conocido compositor Ch. Schumann y de nuestro querido compañero en la Prensa santanderina don Fernando Segura.

Auguramos un feliz éxito a esta nueva producción musical.

El crimen en el correo de Galicia

Declaran unos neonados

Avilés, 30.—Los neonados que han llegado de Burgos han declarado ante el juez sus manifestaciones, sin que el Ribera, al encontrar en un patio del penal a Villar y a «Mellado», mos-

La campaña de Marruecos

En Melilla

Detalles de una resolución

Melilla.—En el combate librado ayer en Tizza, nuestros aeroplanos arrojaron 200 bombas sobre los rebeldes.

A un aeroplano se le desprendieron tres, no causando desgracias.

La artillería hizo muy certeros disparos.

En la lucha tomaron parte numerosos moros, calculando e en 20.000.

El teniente del batallón de Granada don Federico Molina y el cabo indígena Abd-Deslan fueron los únicos que durante la lucha llegaron a las alambradas de Tizza logrando hablar con el jefe de la posición.

La violencia de fuego enemigo les impidió penetrar en la misma.

Al regreso del El Had un teniente y un cabo recogieron a varios muertos y heridos que se hallaban abandonados en el camino, por lo que fueron aquéllos muy felicitados.

Nosotros hemos tenido muertos un alférez de artillería, un sargento, un cabo y cuatro soldados del regimiento de Granada, un cabo de Intendencia y dos soldados del regimiento de la Reina.

Intervinieron en la operación las columnas del general Turro y del coronel Servent. En total, 16.000 hombres.

La primera sección de Irum y la segunda del zoco.

Esta se hallaba encargada de proteger el flanco izquierdo.

Dirigió la operación el alto comisario desde la posición de la Corona.

Durante el repulgue llegó Civalanti a la posición con dos compañías de ingenieros zapadores de Valencia, consiguiendo su objetivo.

Antes de entrar en fuego, dicho general arengó a las tropas, dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

Los soldados, presa de gran entusiasmo, siguieron a su general con arrollador empuje, desatando bravosamente al enemigo.

Una prueba de lo encarnizado que resultó el combate, es que cayó muerto el caballo del coronel Despujols.

Al entrar en «Tizza» los convoyes, las tropas iban cantando el himno a Valencia.

tras su exaltación, y dió el más tardío a los que daban:

—Eso han tenido mala suerte. Están aquí por un delito que no han hecho. Son inocentes.

Por noticias de fechas anteriores, se ha comprobado que la víctima estaba sentenciada desde que guardó el documento en el que se le acusaba a el millón y pico de pesetas.

Los autores e infortunados sabían que el señor Miranda iba a ir a Pola de Gordon y le siguió. Al llegar a León, el se encontró con la persona a quien iba a buscar a dicho pueblo, y con ella resolvió el objeto de su viaje en la capital. Desistió de él, morchando, en cambio a Madrid, y entonces fué asesinado. Es, por lo tanto, seguro que se haber efectuado el viaje a Pola de Gordon. Mirar da hubiese hallado la muerte antes de llegar a este pueblo.

Se insiste en haberse comprobado que la noche en que fué asesinado e señor Miranda, «el Fco de Veguellina», se hallaba lejos de allí, en compañía del posadero de Camposotillo, con el que había ido a gestionar un asunto.

Los asesinos debieron tomar el tren en Palanquinos, para evitar sospechas en la estación de León.

La vacunación y revacunación

Desde 1.º de Enero del año actual hasta 31 de Agosto, han sido vacunados en la Casa de Socorro, 450 y revacunados 3.502.

Desde 1.º de Septiembre próximo pasado, hasta ayer día 30, han sido vacunados en dicha Casa de Socorro 246 y revacunados 2.642.

Como se vé, es un trabajo muy penoso que ha pasado el personal de dicha Casa de Socorro, muy especialmente el médico decano don Donato Rodríguez y los practicantes don Matías Piquero, don Lorenzo Serrano y don Felipe Etebaranz, los cuales no han descansado, ni descansan un solo momento, dedicados solamente a extender papeletas, a vacunar y revacunar, sin dejar tender a los heridos que se presentan.

La retirada se realizó con bastante dificultad a causa de la osadía del enemigo que era numerosísimo y tuvo muchos muertos.

El campo estaba sembrado de cadáveres y heridos moros.

El grupo de regulares de Melilla fué el que más sufrió, siendo admirado el valor y la seriedad que demostró en la lucha, por lo que fué felicitado.

La columna se batió con un arroyo incansable, no obstante la larga jornada y lo accidentado del terreno.

El alto comisario regresó en las primeras horas de la tarde, muy satisfecho del resultado de la operación.

Las compañías de ingenieros que regresaron de Tizza, al pasar por la calle de Alfonso XIII iban cantando el himno de la Exposición de Valencia y tocando guitarras y bandurrias.

El público abrazaba a los soldados y los balcones se veían atestados de gente que aplaudía y vitoreaba.

La intervención de la escuadra.—El proyectil enemigo en el Alfonso XIII.

Melilla, 30.—Los buques que intervinieron en la operación de ayer fueron el acorazado Alfonso XIII, el crucero Cataluña y el cañonero Bonifaz.

Un disparo de los cañones rebeldes hizo blanco en el acorazado, el proyectil penetró en el buque por la parte de popa.

El impacto está más arriba de la línea de flotación, cerca del sitio donde comienzan las planchas blindadas.

La explosión produjo daños en el salón y en uno de los camarotes. Las averías serán reparadas en la siguiente.

El fuego del enemigo no turbó el buen orden y maniobra de la marinería, que continuó serenamente preparando y haciendo sus disparos.

El Cataluña ha vigilado durante un mes la costa entre Ceuta y el Peñón.

El mando de la jarka

Melilla.—La táctica desarrollada por los rebeldes, el ardor que manifestaron en el ataque y la tenacidad de su resistencia hacen suponer que un jefe prestigioso dirige la jarka que nos combatía ayer.

Se dice que el mismo Abd-el-Krim ha organizado los núcleos combatientes que

han a todos de todo el R.F., y que ha asistido al combate.

El alto comisario lo presenció desde el zoco el Had.

El enemigo, deprimido — Muchacha a las moras

Los confidentes aseguran que el enemigo está muy deprimido al ver frustrado su intento, en el que había puesto un gran tesoro.

Han quedado muchos muertos en las trincheras. Los heridos que se veían en peligro de morir o ser apresados inutilizaban sus fusiles.

Noticias oficiales

Parte de anoche

Participa el alto comisario que ha transcurrido el día como etamente tranquilo, y comunican los jefes de las posiciones de Tizza y Garet que el enemigo sufrió grandes pérdidas, sin que se vea movimiento alguno. La segunda de dichas posiciones ha hecho una extensa descubierta; sin novedad.

Las informaciones del campo, que acabo de recibir de la oficina central, acusan que el enemigo ha tenido gran cantidad de bajas; quedan muchas sobre el terreno, que ya había sido señaladas por nuestras fuerzas y confirman la existencia allí de los contingentes que se presumían, con el propósito decidido de cortar el convoy y combatir a columna.

En las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

Episodios de la guerra

El procelo de un par de gallinas

El Mundo relata este curioso episodio:

«Únicamente a los del Tercio y a los Regulares les está permitido el botín.

Estas tropas hacen uso de su derecho, porque nunca vuelven a la plaza con las manos vacías. El que no trae una «fusilla» o un cuchillo, muestra, orgulloso, un rico lápiz, cogido en la casa de un moro notable. Por eso es el desfilé de estas tropas es altamente pintoresco.

En uno de estos desfilés, un legionario llevaba, orgulloso, un par de gallinas. Mostraba todo el uniforme manchado de sangre, como si viniere de un matadero de degollar una res. A go así era, porque de un matadero humano venía.

De un comercio le dieron una voz: —¡Muchachol! Te las compro.

—El caso es... ¡Si supiera lo que me han costado!...

—Pide por ellas.

—No tienen precio. Para entrar en el corral donde las he cogido he tenido que matar tres moros... Me han dado una g tierra...

Cuando el legionario iba a venderlas, se las devolvieron, y encima le regalaron unas monedas. No se atrevieron a ponerlas precio; no lo tenían aquellas gallinas; no podían comprarse.

Las palabras del legionario son una aguafuerte. Como si tal cosa dijo que tuvo que matar tres moros, que le dieron mucho que hacer; pero no dijo más.

Se había quedado un poco rezagado y apretó el paso.

La Legión desfilaba por las calles de Melilla...

VENDIMIA

En plazo próximo dará principio la vendimia en la finca «La Manteca», sita en Pedrajas de San Esteban (Valladolid).

Para pedidos y su precio, informará el encargado de la finca en dicho pueblo, o por carta el administrador de este periódico, Plaza del Corpus 11, Segovia.

Novillero gravemente herido

En la novillada celebrada ayer tarde en Las Rozas, en la que han actuado los valientes diestros Enrique Villa (Canario) y Eduardo Aragón, el primero fué alcanzado por uno de los toros, que le infirió una grave cornada en el lado izquierdo del pecho, interesándole el pulmón.

El desgracia lo torero, después de haberse practicado la primera cura en el citado pueblo, fué trasladado anoche a Madrid, y, en gravísimo estado, ingresó en el hospital.

Enrique Villa (Canario) es muy conocido en la provincia de Segovia, por haber torreado en varios pueblos.

EL SEÑOR D. Bernardino Cubero Segovia

Falleció el día 1.º de Octubre de 1921

los 86 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

Sus hijos: don Juan, don Encarnación García y don Justa Davía,

Suplican a sus amigos asistir a la conducción del cadáver al Cementerio, desde la casa mortuoria, San Francisco, 13, y al funeral que tendrá lugar el día 3, a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Millán, por lo que les quedarán agradecidos.

Caja de Ahorros del Banco Castellano

VALLADOLID, PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA

Operaciones realizadas durante la segunda quincena del mes de Septiembre de 1921:

Imposiciones, 951.998,34.15

Reintegros, 814.762,01.

Saldo a favor de los imponentes en 30 de Septiembre 1921, 26.348.396,65.

Inauguración del curso en el Seminario

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado hoy en el Seminario la apertura de curso académico.

Presidió el acto el excelentísimo señor obispo don Manuel de Castro, asistiendo las autoridades de todos los órdenes, representaciones oficiales y otras distinguidas personalidades.

Don José Martín, catedrático de Humanidades, tuvo un notable discurso inaugural, que ha sido muy elogiado.

El prefecto, el rector y el profesorado del Seminario han prodigado las atenciones a los invitados.

Ecos de la provincia

Montejo de Arévalo

Velada artística

El día 25 del actual se celebró una velada artística, por distinguidos aficionados de la localidad y dirigidos por la simpática y bella señorita Marujita Sánchez.

Se presentó en primer lugar la comedia en tres actos de Tamayo y Baus «Lo positivo», que fué interpretada a las mil maravillas por los jóvenes F. Gutiérrez, R. Gómez y C. Martín, recibiendo por ello una atrozadora salva de aplausos.

Al terminar la comedia apareció artísticamente dispuesto el cuadro plástico «España a los pies de la Inmaculada», representado por las bellísimas señoritas María González y Víctor Rodríguez.

La fiesta que se celebró en casa de la señorita María Lezcano resultó con la brillantez que nos tiene acostumbrados en todas las que organice.

Información local

Presidente la sesión municipal el señor Guajardo, de regreso de Alhama de Aragón.

Bien venido.

Aquella es breve, muy breve, como si tuviéramos prisa o hubiera poco que hacer.

Más vale así.

Y ofrece una sola nota de interés. El haber quedado quince días sobre la mesa los proyectos que, para la traída de aguas, construcción de mercado cubierto y pavimentación de las calles, presenta a la Corporación el señor Cabello, ex arquitecto municipal.

¡Loado sea Dios!

Porque esos proyectos, después de quince días de sobremesa, serán habas contadas.

Y volverán a sacarse a colación... allá para el verano de 1922.

Cuando tengamos que volver a bajar con el botijo al caño de la fuente o nos visite otra epidemia.

Al final no llegamos nunca.

Esto me recuerda el caso de aquel



Máquina de escribir

50,000 Referencias en España

Dos millones de máquinas en uso

Underwood

C. M. Guillermo Trüniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

Enhorabuena

En el Conservatorio de Madrid aprobó el sexto año de piano la señorita María Rosa Lozano, hija del médico de esta capital y distinguido amigo nuestro don Casimiro Lozano, por lo que les enviamos nuestra enhorabuena, así como a su profesora señorita M.ª Fuencisla García López.

Con brillante calificación han aprobado el 6.º y 7.º año de carrera, respectivamente, en el conservatorio de música de Madrid, las señoritas Felisa García de la Cueva y Josefina García, hija la primera del capitán de Artillería señor García Pérez, y la segunda, nieta de don Gabino Herrero.

Enhorabuena y a su profesora Fuencisla García López.

Fallecimiento

Ha fallecido a la avanzada edad de ochenta y seis años, don Bernardino Cubero Segovia, tan conocido y estimado en esta capital, donde su muerte ha sido recibida con general sentimiento.

Descanse en paz el finado, y reciba su afligida familia nuestro pésame más cordial por la desgracia que ha experimentado.

Ascensos

Ha sido ascendido y trasladado a Guadalajara, el jefe de Positos de esta capital don Enrique Ruiz.

También ha sido ascendido y trasladado a Teruel, el oficial de Positos, don Felicio Hernández.

Felicitemos a dichos señores por su ascenso, lamentando su obligada ausencia.

Balque

Hoy, a la una y media de la tarde, y en el Hotel Victoria, se ha celebrado el banquete con que el general de 1.ª plaza, los jefes y oficiales de la zona y del arma de Infantería, obsequiando al coronel de la Zona de esta ciudad don Cristóbal Morales, el cual, por haber cumplido ayer la edad reglamentaria, ha pasado a la escala de reserva.

Ultima hora

(POR TELEFONO)

Madrid, 2,30 tarde

La Lotería

Números y poblaciones agraciados con los primeros premios en el sorteo de la Lotería celebrado esta mañana.

Primero: 19.750, Coruña-Granada
Segundo: 4.080, Sevilla-Santander.
Tercero: 19.979 Sevilla-Valencia.

El cupo de 1921

Hay se ha firmado una disposición de Guerra fijando el cupo de filas del reemplazo actual en 96.500 hombres.

Hablando con el presidente

El señor Maura no fué hoy a Palacio porque el Rey estuvo en la Universidad presidiendo la apertura de curso.

Preguntado por los periodistas si estaba resuelto el pleito de los ferroviarios de Madrid-Zaragoza y Alicante, dijo que, según sus noticias, los empleados de oficinas de Ciudad Real están en huelga de brazos caídos y que los maquinistas han presentado sus peticiones a la Empresa.

Dos petardos

El jefe de Policía de Tuy telegrafía comunicando que en aquella población estallaron dos petardos en una obra.

Atribuyen el atentado a una venganza obrera.

Bendición de aeroplanos

A las diez de esta mañana, en el aeródromo de Cuatro Vientos, tuvo lugar el acto de bendecir los dos aeroplanos que la provincia de Murcia regala al Ejército.

Ofició el obispo de Sión y asistieron el ministro de la Guerra y número público.

Los aparatos fueron bautizados con los nombres de «Juan Cierva» y «María Fuensanta».

Corresponsal

“Plan de vías segovianas,”

por Fortunato Fernández

Si le interesan a usted los problemas de la provincia de Segovia, compre este libro que acaba de publicarse.

De venta en todos las librerías.

2,50 ejemplar

Venta de fincas

Se venden dos pinares en el término de Chañe (partido de Cuéllar), en los sitios de la Vega y Pinaralbo, de unas doce y diez y seis obradas cada uno.

Para tratar, con don Manuel de Frutos Sanz, vecino de Aguilafuente.

Se desea

Criada para todo. Buen salario. San Clemente, 3 y 5; 1.º izquierda.

Almacén de pescados

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Precios — Medio kilogr.

PESCADOS RECIBIDOS

Ya bajó el pescado

He aquí los precios:

Besugos	0,60
Merluza	1,50
Sardinias	0,80
Almejas	1,25

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96

SEGOVIA

SAN JOSE

Residencia Católica de Estudiantes

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Preparación completa de las asignaturas del Grado de Bachiller y Magisterio y de toda clase de oposiciones, Correos, Telégrafos, Comercio y demás carreras especiales.

SE ADMITEN INTERNOS, EXTERNOS Y MEDIO PENSIONISTAS

El profesorado está formado por personas competentísimas y profesionales. En el curso pasado explicaron asignaturas en esta Residencia:

Grado de Bachiller y 1.ª Enseñanza

Don Evaristo Fernández (director), don José Yuste (presbítero), don Francisco Ruvira (profesor de Física y Química de la Normal de maestros), don Miguel Martínez (profesor del Instituto), don Casto Rivas (director del antiguo colegio El Segoviano hoy fusionado con esta Residencia), don Miguel Fernández Teresa (bachiller y maestro de 1.ª Enseñanza) don Bonifacio Callejo (maestro) y don Alejandro Laguna (maestro por oposición).

SECCIONES ESPECIALES

Magisterio y Comercio

El director, don Evaristo Fernández, don Manuel Useros (maestro), don José María Fernández Teresa (maestro y bachiller, uno de los discípulos más aprovechados del profesor de Física y Química del Instituto, señor León).

Correos y Telégrafos

El director, don Evaristo Fernández, don Carlos Vázquez (oficial de Correos), don Pedro Serra (oficial segundo jefe de id.), don Gerardo Serra (idem), don Joaquín Muñoz de Luna (oficial de Telégrafos).

Tenemos también una sección de niñas con internado en la calle de San Frutos, 3.

Horas de visitas: de 10 a 12 y de 15 a 17

Plaza de San Sebastián, 3 y 4

SASTRERIA DE HERVAS Y GRACIA

Plaza del Angel, núm. 15.—Madrid

UNIFORMES MILITARES

Y TRAJES DE PAISANO

PARA ENCARGOS Y MEDIDAS EN SEGOVIA

Hotel Comercio (señor Gracia)

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

DIRIGIDO POR

Hermanos Maristas de la Enseñanza

PLAZUELA DE SAN MARTIN, 5

Este acreditado Colegio cuenta con profesorado competente, local céntrico y ajustado a todos los requisitos pedagógicos. Admite alumnos internos, medio pensionistas vigilados y externos.

El cuadro de Enseñanza comprende las siguientes secciones: Primera Enseñanza: Estudio del Grado de Bachiller: Preparación para carreras militares: Clases particulares de Francés.

PARA MAS INFORMES, SOLICITENSE REGLAMENTOS

Tercio de Extranjeros (REGION EXTRANJERA)

¡ESPAÑOLES! ¡EXTRANJEROS!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorios nacionales, se abre un enganche por la duración de la campaña. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno militar podéis inscribros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

VENTA DE FINCAS RUSTICAS

Se venden en Narros de Cuéllar, en junto o por separado, cuatro obradas de tierra de primera calidad, dos ídem de segunda y cuatro ídem de tercera.

Para tratar, dirigirse a don Salvador Minguela, en dicho pueblo.

Vinagre

se vende, de vino puro de cos. cha. Regino Marcos, Escobar de Polendos

Semilla

Se vende semilla de pino negro resistente, marítimo común, sacada al sol, especial para sembrar pinos; última cosecha. Muestras y datos, gratis.

Valentín Grange, apadero de Abe gondo, provincia de Coruña.

A los estudiantes

Habiendo dejado de pertenecer al cuadro de profesores de la Residencia de San José y al del «Colegio Segoviano», el antiguo profesor don Bonifacio Callejo, se ofrece al público en general para la preparación de Ingreso, asignaturas del grado bachiller y Magisterio, 25 años de práctica. Honorarios convencionales. Horas de consult. de doce a dos.

Plaza de El Salvador, núm. 1

Venta de casa

Se vende una en esta ciudad. Para detalles, dirigirse a don Nicanor Castillo, Muerte y Vida, núm. 26, 3.º

Jerónimo Farré - Camell -

Consulta ex.ª ordinaria en Segovia por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias

(quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espaldas y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, presionando de toda clase de ángulos, piezas y resortes suplementos, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

NOTA IMPORTANTE

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, de once a una y de tres a seis fijamente el día 7 de cada uno de estos meses: Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo. EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

SUeltos

Una verbena

Mañana domingo, por la noche, celebraran los jóvenes de San Miguel una verbena en la calle del Cronista Lecca, que será amenizada por la banda «La Popular» y el clásico pianillo.

En las 49 provincias de España EL CAFETO

esta reconocido como el mejor café.

REPRESENTANTE:

Mariano Bernardo

SEGOVIA

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Bixir Estomacal de Sanz de Carlos, pues son compatibles.

Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preocuparse del raquitismo de sus hijos visiblemente por transparencia de las orejas, palidez de rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Ese raquitismo, que de no ser ayudado puede producir graves dolencias, se cura a los pocos días usando Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que lo ha encontrado rival en los treinta y un años que cuenta de existencia. En todo frasco legítimo se lee con letra roja, en la etiqueta exterior, Hipofosfitos Salud, y es de advertir que con frecuencia por mayor lucro en la venta se ofrecen imitaciones.

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL VENTA: PERFUMERIAS Y DROGERIAS

Donativo

Han sido entregadas en la Administración de este periódico 25 pesetas con destino al comedor de caridad por una persona cuyo nombre corresponde a las iniciales A. G. de S.

A recoger documentos

La familia de don Tomás David Martín Martín, puede pasar por las oficinas de la Secretaría del Ayuntamiento, de diez a doce de la tarde, para recoger una carta de pago de 250 pesetas del Regimiento de la Victoria número 76, oficina de Mayoría.

Escuela de Artes y Oficios

Por acuerdo de la Junta directiva, se prorroga la matrícula en la misma hasta el día 10 de los corrientes, de siete a ocho de la noche.—El presidente, Ricardo Riesco.

La música en los paseos

Programa de las obras que interpretará mañana, de siete a nueve de la noche, en el Paseo del Salón, la banda de la Academia de Artillería:

- 1.º Los cadetes de Austria, pasodoble.—París.
- 2.º Timitos, fox trot.—San Miguel.
- 3.º Sinfonía de varias zarzuelas.—N.
- 4.º España de la alegría, selección.—Jin énez.
- 5.º La Dolores, jota.—Bretón.
- 6.º El gato montés, pasodoble.—Ponella.

Segovia religioso

Los Padres Misioneros

En los Padres Misioneros, todos los días del mes de Octubre en la Misra de las cinco y media de la mañana, se rezará el santo rosario y la oración a San José.

Por la tarde, a las cinco, también todos los días se tendrá exposición menor, visita, rosario, oración a San José, bendiciones con el Santísimo y reserva.

Mañana domingo, la función de la tarde se celebrará a las cinco; y en ella se tendrá exposición mayor, visita, rosario, oración a San José, ejercicio, plática a cargo de un Padre de la Comunidad, bendición con el Santísimo y reserva.

Sucesos locales

Niños desaparecidos

De su domicilio, calle de Almirante 20, han desaparecido los niños Valentín López y Félix López, de nueve y ocho años, respectivamente, habiendo dado cuenta de esta desaparición en la Inspección de Vigilancia, Donatillo Barroso Gama.

DE SOCIEDAD

Los señores que han salido para Madrid, después de pasar en Segovia la temporada veraniega, el delegado de enseñanza señor González Longoria y su distinguida esposa.

También han salido para la Corte los señores de Fungueroles, que pasaron la temporada estival en su finca de la Casa de la Medina, el señor López de Haro.

Esta tarde, a las cinco y media, saldrá para Madrid el gobernador civil don Rafael López de Haro, para hacerse cargo del mando de la provincia de Albacete. Nos ruega que por la urgencia de su viaje le despidamos de cuantas personalidades le asistieron al posesionarse del cargo, expresandoles su sentimiento por no poder hacerlo personalmente.

Como ya dijimos en otra ocasión, el ilustre escritor lleva consigo las más intensas simpatías de la ciudad de Segovia, donde en su brevísima etapa de gobernante resolvió con el mayor acierto problemas relacionados con el orden y la sanidad y justificó su renombre de jurista.

Reciba el señor Haro nuestro saludo de despedida en el van impicinos los mejores votos para su progreso en la carrera política.

Aniversario

El lunes hará dos años que falleció el que fué en vida nuestro distinguido amigo el comandante de Artillería, don José Gomá Armiño, prestigioso militar y cumplido caballero que contaba en Segovia con grandes simpatías.

Al conmemorar tan doloroso aniversario, reiteramos nuestro pésame a la respetable familia del señor Gomá, por cuya alma pedimos una oración a nuestros lectores.

Regreso del prelado

Anoche regresó de la visita Pastoral el ilustrado prelado de la Diócesis, señor de Castro Alonso.

MONTES Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Plaza del)

Exposición de retratos en los escaparates de la casa

Reuma, Catarros,
Cálculos, Neuras-
tenia
CURA DE REPOSICIÓN

BALNARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino Teatral, Gran
parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1 peseta.
Comida desde 6 pesetas.

A LOS INDUSTRIALES RESINEROS

Tengo en existencias disponibles tres aparatos de destilación a fuego directo; otro para vapor, nuevo garantizando su funcionamiento; unos usados en perfecto estado, y dos depósitos de hierro de 6000 y 8000 kilos de capacidad de agurrás, nuevos. Esta casa tiene siempre existencias.
MONTAJE, compra y venta de calderas de vapor.

Talleres de calderería de Patricio Ruiz
VEINTE METROS, 17 - VALLADOLID

Interesa a todos!

J. Campos, médico ortopédico

Montera, 38, principales - Madrid

Sección de ortopedia

HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos Calvos, Deformidades, Narices, Oreas, Tratamientos sin operar, Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cirugía y Medicina (SEGOVIA)

EXTINCIÓN de arrugas, vello manchado y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto, Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis, Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes, Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etcétera. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocano (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. - Consultas y toritas por correo

En Segovia: el 26 todos los meses
de once a una. - HOTEL FORNOS

Sulfato de amoníaco, de 20 a 21 por 100.
Superfosfato de cal, de 18 a 20 por 100.
Silvinita potásica, de 20 a 22 por 100.
Abono completo número 2, para cereales.

GRADUACION GARANTIZADA

12 a 13 por 100 ácido fosfórico soluble al agua y citrato amoníaco.

4 a 5 por 100 ázoe amoniacal.

3 a 4 por 100 potasa anhidra.

ANTOLIANO FERNANDEZ
MOZONCILLO (SEGOVIA),
Ferretería, cesterías y otros géneros

AGRICULTORES

Abonos con nitrato de sodio de Chile. Es un abono excelente para todas las clases de cultivos. Se vende en todas las cantidades que se desee. Rigídense al COMITÉ DEL NITRATO DE SODIO DE CHILE.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON

CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,

CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS y

DEBILIDAD GENERAL.

DE VENTA EN FARMACIAS Y BROQUERIAS.

DEPOSITO DE BENEDICTO

SAN BERNARDO, 41

MADRID

VINICULTORES!!

Aplicad el *Vitiflorador sulfitorico*, para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.
Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta doce pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, seis cincuenta.
Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA - Almirante, 19. - MADRID. - Apartado núm. 6.



Rodete Turbina "Francis,"

DEPOSITO DE PIEDRAS "LA PERLA" AUTÉNTICAS EN TODOS LOS DIAMETROS

Garantía absoluta - Calidad y precios sin competencia. - Instalaciones completas y transformaciones de fábricas de harinas con los más modernos procedimientos.

PAÑADERIAS Y TURBINAS "FRANCIS"

Esta sociedad no tiene sucursales, ni más oficinas que las de Zaragoza. Toda la correspondencia deberá ir por PRECISAMENTE esta dirección.

AVERLY (A. S.) APARTADO 36, ZARAGOZA

GRANDES FUNDICIONES

Y CONSTRUCCIONES MECANICAS

ESTABLECIDAS EN 1855

Averly (S. A.)

Capital 1.000.000 de pesetas

ZARAGOZA

Especialidad en la fabricación de

Cilindros para molineras

de fundición endurecida

F. A. VERLY

MAQUINARIA

Oficinas y almacenes: Calle Delicias, 2

MADRID

PREMIADO

EN LA

EXPOSICION DE INGENIERIA

MADRID, 1919

Mercados

AYLLON

Trigo, 17,50 pesetas fanega.

Cebada, 15 id.

Avena, 9 id.

Algarrobas, 17 id.

Yeros, 17 id.

Harina primera, los 11 kilos y medio 7,50.

PEDRAZA

Trigo, 18 pesetas la fanega.

Cebada, 17,50 id.

Cebada, 15 id.

Algarrobas, 17 id.

Yeros, 16,50 id.

AREVALO

Trigo, 81 reales la fanega.

Cebada 50 id.

Algarrobas, 70-71 id.

Centeno, 56 id.

ARANDA DE DUERO

Trigo 19,50 pesetas fanega.

Centeno, 13 id.

Cebada, 12,50 id.

Avena, 8 id.

Yeros, 8 id.

Algarrobas 18 id.

Lana sin lavar, la arroba, 15 pesetas.

CANTALEJO

Trigo, a 18 pesetas la fanega.

Centeno, 16,50 id.

Cebada, 13,25 id.

Algarrobas, 17,25 id.

Yeros, 15,25 id.

Garbanzos, 70 id.

SERVICIOS

DE LA
Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21 de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FELIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y J. Agaña, para salir de Barcelona

cada cuatro viernes o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 3 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander, y Liverpool. Servicio por transbordo de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Maragán (Escuelas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indicas en el viaje de la ida.

LINEA DE BRASIL PLATA
Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 12 para Montevideo, Santos, Río, Jainero, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da a lojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expone en todas las perfumerías y plumerías de España y América.

Deposito central: RECIBIDOS, 50 - Madrid. [Desconfiar de las imitaciones!]